

8.5. РАЗВИТИЕ РОССИЙСКИХ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ПЕНСИОННЫХ ФОНДОВ: ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ

Куликова Е.И., к.э.н., доцент,
департамент Финансовых рынков и банков

*Финансовый университет
при Правительстве РФ, г. Москва*

В статье рассматриваются вопросы развития российской пенсионной системы и ее институтов – негосударственных пенсионных фондов (НПФ) – с точки зрения регулирования их деятельности, оптимальности организационно-правовой структуры и структуры собственности. Автор выявляет проблемы развития российских НПФ и предлагает пути решения этих проблем с учетом международного опыта и на основе мировых тенденций развития пенсионных систем.

Литература

1. О негосударственных пенсионных фондах [Электронный ресурс] : федер. закон от 7 мая 1998 г. №75-ФЗ. Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
2. Абрамов А.Е. Институциональные инвесторы в мире: особенности деятельности и политика развития [Текст] : в 2 кн. Кн. 1 / А.Е. Абрамов ; науч. ред. А.Д. Радыгин. – М. : Дело, 2014. – 544 с.
3. Куликова Е.И. Предпосылки активизации инвестиций в FINTECH в России [Текст] / Е.И. Куликова // Наука и бизнес: пути развития. – 2017. – №3. – С. 55-58.
4. Проблемы развития доверительного управления в Российской Федерации [Текст] : монография / Б.Б. Рубцов, К.Р. Адамова, Л.Н. Андрианова, Н.Е. Анненская, А.В. Костырева, Е.И. Куликова, Н.М. Ребельский ; под ред. д-ра экон. наук, проф. Б.Б. Рубцова. – М. : Русайнс, 2015. – 168 с.
5. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]: официальный сайт. Режим доступа: <http://www.gks.ru>.
6. Центральный банк РФ [Электронный ресурс] : официальный сайт. Режим доступа: <http://www.cbr.ru>.
7. Investfunds.ru [Электронный ресурс] : информации о фондовом рынке. Режим доступа: <http://www.investfunds.ru>.

Ключевые слова

Пенсионная система; негосударственные пенсионные фонды; регулирование; инвестиционный ресурс; пенсионные резервы; пенсионные накопления; страховой взнос; страховая пенсия; накопительная пенсия; структура собственности.

Куликова Елена Ивановна

РЕЦЕНЗИЯ

Актуальность темы. Рецензируемая статья освещает весьма важные вопросы развития российского пенсионного рынка и его институтов – негосударственных пенсионных фондов (НПФ). Постоянное реформирование российской пенсионной системы не позволяет в полной мере использовать «длинные деньги» НПФ как инвестиционный ресурс российской экономики, что особенно актуально в настоящее время в связи с санкциями западных стран в отношении Российской Федерации.

Научная новизна и практическая значимость. Основная группа вопросов, которую рассматривает автор, связана с государственным регулированием НПФ. Автором поднята весьма интересная в научном плане проблема «многовершинности» регулирования этого рынка, обозначены проблемы, предопределяющие возникновение конфликта интересов регулирующих органов, и сформулированы предложения, направленные на устранение подобной ситуации.

Второй группой вопросов, исследуемой автором статьи, является проблема узости продуктовой линейки пенсионных продуктов, предлагаемых на российском рынке. Автор, изучив западный опыт в сфере пенсионного обеспечения, предлагает разработать и внедрить продукт по примеру Ристер-пенсий, применяемых в Германии. По мнению автора, внедрение различных пенсионных продуктов не только улучшит конкурентные позиции НПФ, но и повысит заинтересованность российских граждан в развитии пенсионной системы.

Заключение. Несомненным достоинством рецензируемой статьи является системный подход к исследованию пенсионных проблем российского рынка в совокупности с развитием финансового рынка РФ и ростом ее экономики.

Актуальность поднятых в статье вопросов, значение авторских суждений для науки и практики дает основание рекомендовать материал статьи Е.И. Куликовой к опубликованию в открытой печати.

Ванчикова Е.Н., д.э.н., профессор, заведующий кафедрой «Менеджмент, маркетинг и коммерция» Восточно-Сибирского государственного университета технологий и управления, г. Улан-Удэ.